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Téma, stav bádání a cíle práce 

 Předkládaná disertační práce se v nejobecnějším slova smyslu zabývá vztahem 

křesťanství k hinduismu, tak jak se tento vztah v moderní době nově konstituoval a následně i 

složitě vyvíjel v podobě tzv. Hnutí křesťanských ášramů. Hnutí představuje pozoruhodný 

inkulturační experiment, skrze nějž se křesťanství pokusilo proniknout do kulturního i 

náboženského světa Indie, ve kterém navzdory své téměř dva tisíce let trvající přítomnosti až 

dosud zůstává v pozici cizího náboženského elementu, jenž je v některých případech dokonce 

chápán jako nežádoucí. Historie křesťanských ášramů pokrývá téměř celé 20. století a jejich 

idea prochází napříč církevními denominacemi. V počátcích Hnutí vznikaly ášramy zejména 

na indickém jihu a byly zakládány protestantskými církvemi, k nim se však brzy přidala též 

syrská ortodoxní církev a od poloviny století převzala aktivitu církev katolická, která se po 2. 

vatikánském koncilu na konci 60. let stala vůdčím duchem Hnutí. V období jeho největšího 

rozkvětu, odehrávajícího se v 70. a 80. letech, počet existujících ášramů přesáhl stovku, 

nacházely se prakticky ve všech jazykových regionech Indie, ášramová idea se dokonce 

rozšířila i do okolních zemí či daleko za indické hranice (Nepál, Šrí Lanka, Spojené státy, 

Velká Británie, Francie, Španělsko ad.). 

 Téma křesťanských ášramů i Hnutí bylo již zpracováno v několika monografiích 

věnujících se vybranému aspektu křesťanství v Indii, v dílčích kapitolách velkých 

syntetizujících děl zabývajících se jeho moderním historickým vývojem, ve sbornících 

vznikajících v ášramovém či širším křesťanském prostředí a rovněž v úctyhodném množství 

odborných i popularizačních článků, ať již v indických či mimo Indii vydávaných 

periodikách. Velkou část těchto příspěvků tvoří díla apologetická, pocházející z pera 

propagátorů ášramů a Hnutí, ať již samotných ášramitů, teoretiků a ideologů křesťanské 

inkulturace či sympatizantů, kteří sami sice stojí mimo Hnutí, ale svými umírněně kritickými 

postoji mu zjevně i skrytě vyjadřují podporu.  

Kromě početných obecně informativních příspěvků, seznamujících čtenáře 

s fenoménem ášramu a jeho významem pro křesťanství v Indii, se tematika ášramů objevuje 

zejména v pracích zabývajících se křesťanskou spiritualitou. Právě pro formulaci její nové 

podoby, která se v Indii v průběhu 20. století objevila, z ášramů přicházely velmi silné 

inspirační impulzy. Ášramy či dílčí aspekty života v nich mají rovněž své nezcizitelné místo v 

teologické literatuře, vznikající především v myšlenkově velmi plodném období 

bezprostředně před konáním 2. vatikánského koncilu a ve dvou desetiletích po jeho skončení. 
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Z důvodů, které jsou v práci dostatečně vysvětleny, se však z úvah pěstovaných současnou 

generací indických teologů téma ášramů i jejich možné funkce pro křesťanství v Indii 

prakticky vytratilo. Existuje několik zajímavých biografických prací, které se věnují některé 

z vůdčích postav Hnutí, a při systematickém zkoumání jejích osudů či životního díla tak 

logicky přinášejí celou řadu nových poznatků a postřehů týkajících se fenoménu křesťanského 

ášramu i historického vývoje Hnutí. Tři dosud vzniklé monografie v pravém slova smyslu 

představují průkopnické práce Helen Ralstonové, Paula Pattathua a Ernsta Pulsforta. Všechny 

lze sice považovat za fundované badatelské výstupy, v případě Ralstonové i Pulsforta je navíc 

tento výstup podpořen terénním výzkumem ášramové scény, všechny tři však pocházejí již 

z 80. let, tedy z doby, kdy Hnutí stálo na svém vývojovém vrcholu. Rozsáhlé a ambiciózně 

pojaté dílo Pattathua do jisté míry diskvalifikuje skutečnost, že se sám autor, indický 

katolický kněz, brzy po jeho dokončení aktivně do ášramového hnutí zapojil.  

Tato disertační práce si klade za cíl nahlédnout celé Hnutí křesťanských ášramů 

v historickém kontextu vývoje křesťanství v Indii. Nabízí pohled na Hnutí jako na 

pozoruhodný a mimořádně plodný fenomén v tomto vývoji, fenomén, který je navíc možné i 

kriticky zhodnotit, nikoliv pouze představovat či obhajovat jeho smysl, jako se tomu dělo 

dříve, protože ášramové hnutí se dnes zdá být u svého konce. Obecnou metodou, kterou se 

práce zejména ve své hlavní části pojednávající o historii Hnutí snaží dodržovat, je proto 

sledovat Hnutí nikoliv jako stav, tedy cosi statického, co lze vytrhnout z dějinného kontextu, 

analyzovat a popsat, ale naopak jako vývojový proces. Právě složitá geneze ášramového jevu 

v průběhu 20. století jej přetvořila ve skutečné hnutí, s poměrně jasně identifikovatelným, a 

tedy i pojmenovatelným začátkem, vrcholem i koncem. Díky tomuto přístupu, který je ve 

srovnání se všemi předchozími pracemi novátorský, se rovněž objevuje možnost vytyčit 

jednotlivé etapy vnitřního vývoje Hnutí křesťanských ášramů i tohoto specifického typu 

inkulturace křesťanství v Indii. Za těmito etapami stojí vždy příslušný teologický vztah k ne-

křesťanské náboženské tradici i její soudobé realitě, jehož vývoj práce pojmenovává a vytváří 

tak smysluplný rámec pro periodizaci Hnutí. Po analýze fenoménu ášramu a jeho hlavních 

konstitutivních rysů, jež je založena na studiu pramenů pocházejících z ášramového prostředí 

i dlouhodobém terénním výzkumu, práce dále předkládá soubor diferenciačních charakteristik 

křesťanských ášramů. Díky nim je možné na ášramový fenomén aplikovat nově navrženou 

typologii. 
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Struktura a metody práce 

 První část práce nabízí stručný přehled dějin křesťanství v Indii, nikoliv ovšem 

konkrétních historických událostí odehrávajících se v jejich rámci a vytvářejících vlastní 

obsah těchto dějin, ale perspektivou vymezení jednotlivých etap vývoje vztahu křesťanství 

k majoritnímu hinduismu. Tento pohled je pro vznik i význam Hnutí, pro jeho příčiny i možné 

dopady, zcela zásadní, neboť jen skrze něj Hnutí nabývá svého smyslu. Současně se zdá být 

pozoruhodné, že vývojové proměny vztahu dvou velkých náboženství až dosud stojí 

víceméně mimo pozornost badatelů, zejména z početných řad historiků křesťanství. V závěru 

této vstupní části je předložen kriticky pojímaný komplex charakteristických rysů křesťanství 

v Indii. Ty jsou v některých případech výsledkem jeho historického vývoje, v jiných naopak 

jeho příčinou či průvodním jevem, vždy se však zásadním způsobem podílejí na podobě 

křesťanství v Indii, na vztahu křesťanů k náboženskému a kulturnímu kontextu, v němž se 

odehrává jejich všední i náboženský život, a nevyhnutelně tedy i na podobě jejich vlastní 

náboženské identity.  

 Druhá část práce představuje ideový koncept inkulturace, do jejíhož obecného rámce 

lze křesťanské ášramy i Hnutí zahrnout. Tematizováno je nejen problematické vymezení 

obsahu pojmu inkulturace, ale i značně různé přístupy k její funkci, předmětu, jímž se má 

zaobírat, a také k jednotlivým fázím, jimiž by měl proces inkulturace procházet, má-li přinést 

očekávané plody. Teorie inkulturace, jež je v této části nastíněna, vychází téměř důsledně 

z prací indických teologů, protože jejich názory jsou pro tematiku ášramů relevantní, a rovněž 

metody i cíle inkulturace v Indii se dosti podstatně liší od obdobné situace, jíž křesťanství čelí 

v jiných zemích světa (zejména v Africe a Latinské Americe). Druhá polovina této části 

předkládá vybrané body kritické analýzy nejdůležitějších motivů, funkčních principů i smyslu 

inkulturace jako takové. Tato kritika vychází zejména z rozboru oficiálních dokumentů 

katolické církve, v jejímž pojetí doznal koncept inkulturace soustavného rozpracování, takže 

dokonce po určitou dobu tvořil nedílnou součást církevního programu, skrze něj se církev ve 

druhé polovině 20. století zcela novým způsobem pokoušela ustanovit svůj vztah k jiným 

náboženským tradicím. Ideové rozpory přítomné v těchto dokumentech vytvářejí spolu 

s nástinem pozdějšího vývoje vztahu církve k inkulturaci teoretické vytyčení prostoru, na 

němž se Hnutí odehrává a současně je jím i limitováno. 

 Třetí, nejrozsáhlejší část práce se věnuje vlastní historii Hnutí křesťanských ášramů. 

Její neskrývanou ambicí je předložit komplexní a definitivní popis vzniku a vývoje ideje 
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křesťanského ášramu, a to nejen šíří svého záběru, v němž nechybí žádná důležitá osobnost či 

událost, ale zejména srozumitelným zasazením Hnutí do kontextu vývoje křesťanství v Indii 

ve 20. století. Až dosud žádná jiná práce takto úplný obraz historie Hnutí nenabídla, a tak lze 

tuto část snad právem považovat za nejpřínosnější. Zvolená historická metoda syntézy a 

deskripce se zdá být pro stanovený cíl nejvhodnější. 

 Obsah čtvrté části tvoří analýza fenoménu ášramu. Pozornost je věnována jak 

inspiračnímu vzoru Hnutí, jenž představuje ideální a značně idealizovaný koncept 

starověkého ášramu, tak i jeho reinterpretaci v kontextu potřeb i možností křesťanských církví 

ve 20. století. Po stručném přehledu několika různých definic ášramu z pera křesťanských 

autorů následuje kritický rozbor jeho konstitutivních rysů a charakteristik, jakýchsi 

nezbytných daností každého ášramu. Pestrost pojetí těchto rysů výmluvně poukazuje na 

skutečnost, že i samotný fenomén ášramu prošel dosti bouřlivým vývojem a nikdy 

nepředstavoval jednoznačně uchopitelnou ideu. Z této pestrosti prostředků a cílů, jež byly 

ášramům přisuzovány, a také z vnějších i vnitřních podob jednotlivých ášramů současně 

vyvěrá možnost jejich rozčlenění do několika kategorií a podle odlišných hledisek.  

 Stručně představená struktura disertační práce se pokouší sledovat jistou metodu 

logického postupu. V jejím rámci jednotlivé části postupně odpovídají na dílčí, obecně 

formulované otázky, které jsou navzájem podmíněny i provázány. První část hledá odpovědi 

na otázku proč, když nepřímo nastiňuje důvody a motivy vzniku Hnutí v kontextu dějin 

křesťanství v Indii. Druhá část se ptá po ideovém zázemí Hnutí, po jeho teoretickém a 

teologickém zakotvení v církevní tradici i postojích křesťanů a církví, jež ve 20. století 

doznaly nové formulace. Třetí část líčí, jak a kdy ke Hnutí došlo, resp. jakým způsobem se 

v příslušné době vyvíjelo. Čtvrtá část charakterizuje vlastní obsah Hnutí, protože odpovídá na 

otázku, co je to křesťanský ášram. V závěru práce jsou stručně naznačeny jak hlavní příčiny 

neúspěchu Hnutí, tak i další interpretační perspektivy, jejichž prostřednictvím je možné Hnutí 

nahlížet, hodnotit a celé téma badatelsky dále rozvíjet. 

 

 Terénní výzkum a sběr materiálu  

Tato práce vznikala v poměrně dlouhém časovém období. První kontakt autora 

s fenoménem křesťanského ášramu se odehrál již v roce 1998, došlo k němu shodou mnoha 

náhod a jeho nejdůležitějším výsledkem bylo v prvé řadě seznámení se s osobností, životními 
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osudy a teologickým i spirituálně-popularizačním dílem francouzského benediktina Henryho 

Le Sauxe, známějšího pod indickým jménem Abhišiktánanda. Značně nesystematický, 

většinou spíše náhodný sběr materiálu, zejména ášramové literatury dostupné v indických 

křesťanských knihkupectvích, pokračoval s proměnlivou intenzitou až do roku 2008, přičemž 

zájem autora o Hnutí byl v této době motivován výlučně osobními důvody. V průběhu těchto 

deseti let autor rovněž během svých častých cest po Indii navštívil několik křesťanských 

ášramů a navázal osobní kontakt s některými představiteli Hnutí. Po roce 2008, kdy byl 

zahájen disertační projekt, probíhal výzkum ášramové scény již podle předem vytyčeného 

systematického plánu. Za zcela zásadní lze bezpochyby považovat terénní výzkum, který se 

uskutečnil ve čtyřech etapách do roku 2010. Během něj autor navštívil přes třicet 

křesťanských ášramů, provozovaných různými církvemi a nacházejících se ve dvanácti 

svazových státech Indie, přičemž délka jeho pobytu v každém z nich se pohybovala od 

jediného dne po dva týdny. Způsob či metoda studia ášramového fenoménu spočívala jednak 

v osobní participaci na každodenních aktivitách příslušného ášramu, ale ve stejné míře i v 

polostrukturovaných rozhovorech s ášramity, ať už se jednalo o stálé obyvatele ášramu či jeho 

dočasné návštěvníky. Ústřední témata těchto rozhovorů tvořily především otázky týkající se 

jejich osobní motivace, spirituálních i praktických zkušeností s ášramovým způsobem života a 

také s konkrétními ášramy. Cenné podněty pro další směr výzkumu velmi často přicházely od 

vůdčích postav ášramových komunit, díky jejich otevřenosti se tak autor dozvídal o nových a 

jemu dosud neznámých ášramech i osobnostech aktivních v rámci Hnutí v některé jeho 

vývojové fázi. Za zmínku v této souvislosti jistě stojí, že prakticky žádný z ášramů, včetně 

těch existujících již mnoho desetiletí, si systematicky nebuduje archiv, v němž by byly 

shromažďovány důležité dokumenty týkající se jeho vzniku a vývoje, osobní korespondence 

zakladatelů apod.  

Řada ášramů, zejména katolických, však disponuje skvěle vybavenými knihovnami, 

v nichž se vedle široce pojaté indologické a odborné i popularizační religionistické literatury 

nacházejí práce týkající se Hnutí či fenoménu ášramu. Studium této ášramové literatury 

pokračovalo i v roce 2011, jako informačně mimořádně cenné se ukázaly zejména pobyty 

v knihovnách katolické teologické fakulty Vidjádžjóti v Dillí, Národního biblického, 

katechetického a liturgického centra v Bengalúru, kéralského ášramu Samíkša a londýnské 

School of Oriental and African Studies. 
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